

НАЦИОНАЛЬНЫЕ И КОЛОНИАЛЬНЫЕ ВОЙНЫ

6.1. Начало войн за объединение Италии

Новая коалиция. Едва закончилась Крымская война, как в Европе снова запахло порохом. В 1859 г. война разразилась на Апеннинском полуострове. Против Австрии ее развязали Франция и Сардинское королевство (в литературе часто именуемое Пьемонтом, по названию его материковой части), незадолго до этого тайно заключившие союзный договор.

Какие цели преследовали союзники? Что касается Сардинского королевства, то с ним все просто и ясно. Еще во время революций 1848 г. это государство объявило целью своей внешней политики объединение Италии. Главным тому препятствием служила Австрийская империя, которая владела Ломбардией и Венецией, а также контролировала княжества в центральной части Апеннинского полуострова. Сознавая невозможность победить столь могущественного противника в одиночку, Сардинское королевство стало искать союзников. Чтобы заручиться поддержкой западных держав, оно приняло участие на их стороне в Крымской войне. Ему не удалось добиться обсуждения итальянского вопроса на Парижском конгрессе. Однако оно смогло заинтересовать Наполеона III планами совместной войны против Австрии.

Французского императора не особенно заботили национальные чаяния итальянского народа. Более того, в его планы не входило образование большого и сильного государства близ южных границ Франции. Однако популярный лозунг освобождения Северной Италии от гнета Габсбургов ему показался удобным предлогом для того, чтобы попытаться ослабить позиции Австрии в центре Европы, где она и после революций 1848–1849 гг. оставалась опорой легитимного порядка. Целями Наполеона III были полная ревизия «трактатов 1815 г.», аннексия левого берега Рейна и превращение мелких государств Западной и Южной Германии в некое «предполе» Франции, как тогда говорили, пользуясь военной лексикой, т.е. в сателлитов или что-то вроде передовой линии обороны. За участие в войне против Австрии Наполеон III запросил вы-

сокую цену — возвращение Савойи и Ниццы, отошедших к Пьемонту по мирному договору 1815 г. Об этом он лично договорился с премьер-министром Пьемонта графом Кавуром во время их секретного свидания в Пломбье 20 июля 1858 г.

Следуя политике «тыловых союзов», которую с давних пор практиковали французские монархи в борьбе с Габсбургами, Наполеон III предпринял решительные действия для сближения с Россией. Используя австро-руssкие противоречия на Балканах, он планировал в ее лице создать противовес Австрии на востоке. Да и сама Россия была не против близких отношений с Францией. Они позволили бы ей пробить брешь в «крымской системе», а в перспективе — и добиться пересмотра обременительных для нее положений Парижского договора 1856 г. Русско-французское сближение было оформлено секретным договором 3 марта 1859 г., согласно которому Россия обязалась проводить политику благожелательного нейтралитета в отношении Франции и Сардинского королевства в случае их войны с Австрией.

Австро-итало-французская война. Наполеон III не торопился начинать войну. Он хотел, чтобы Австрия сделала это сама, поскольку в противном случае у нее, как у жертвы внешней агрессии, было бы право добиваться военной помощи со стороны Германского союза, членом которого, напомним, она являлась. Для завершения своих политических маневров и военных приготовлений ему нужно было выиграть время. При посредничестве России он предложил обсудить итальянский вопрос на конгрессе великих держав. Австрия возражала против участия в таком конгрессе Сардинского королевства и, кроме того, требовала его разоружения. Разумеется, Сардинское королевство эти требования отклонило.

Конгресс откладывался, но Франция вместе с Сардинским королевством успели подготовиться к войне. А главное, оправдался политический расчет Наполеона III. Зная о военных приготовлениях Франции и Пьемонта и желая упредить их удар, Австрия первой начала военные действия. 23 апреля она предъявила Сардинскому королевству ультиматум о разоружении в течение 3 дней. Дождавшись отрицательного ответа, 26 апреля она объявила Сардинскому королевству войну.

Эта австро-итало-французская война, или «вторая война за независимость Италии», была скоротечной. Австрийская армия была разбита в сражениях при Мадженте и Сольферино. Уже 11 июля 1859 г. Наполеон III сам предложил австрийскому императору заключить перемирие. По условиям прелиминарного мира, подписанного тогда же в местечке Виллафранка, Австрия отказывалась от Ломбардии, причем в пользу императора французов, который обязался передать эту провинцию сардинскому королю. Что касается Венецианской области, то она оставалась под австрийским господством.

**Австро-французские прелиминарии, заключенные в Виллафранке
11 июля 1859 г.**

...Оба монарха будут содействовать созданию Итальянской конфедерации. Эта конфедерация будет находиться под почетным председательством св. отца.

Имп. Австрии уступает императору французов свои права на Ломбардию...

Имп. французов передаст уступленную территорию королю Сардинии.

Венеция будет частью Итальянской конфедерации, оставаясь под короною имп. австрийского...

На этих же условиях 10 ноября 1859 г. в Цюрихе были подписаны мирные договоры, завершившие австро-итало-французскую войну. Но Франция не получила обещанной компенсации — Савойи и Ниццы, поскольку не выполнила условий союзного договора, т.е. не обеспечила освобождение Венеции от австрийского господства.

Итальянское королевство. Поспешность, с которой Франция прекратила военные действия, хотя не все цели освободительной войны были достигнуты, объяснялась подъемом национального движения в Италии, которое приобретало нежелательный для Наполеона III размах. Победы союзников всколыхнули Италию. В ряде княжеств (Тоскана, Модена, Парма) были свергнуты проавстрийские правительства, на всем полуострове развернулось массовое движение в поддержку освобождения страны от австрийского господства и образования единого государства. Это отнюдь не входило в планы Наполеона III. Заключив с Австрией перемирие, которое фактически лишило итальянцев плодов победы в освободительной войне, он стал думать над созданием в государствах центральной Италии профранцузских правительств. С этой целью Наполеону III все еще мог пригодиться конгресс великих держав, посвященный обсуждению итальянского вопроса. В критический момент серьезную поддержку итальянскому национальному движению оказала Великобритания, которой внушали опасения экспансионистские планы Наполеона III. Поддержав идею конгресса, она предложила обсудить вопрос о выведении французских войск из Папской области и о невмешательстве извне в дела итальянских государств. Позиция британского правительства заставила Наполеона III поумерить свои амбиции. Он потерял интерес к проведению международного конгресса. Итальянское национальное движение только выиграло от такого поворота событий. В сентябре 1859 г. в ряде государств центральной Италии состоялись плебисциты, по результатам которых они были присоединены к Пьемонту. Таким образом, был сделан первый шаг к образованию единого итальянского государства.

В начале 1860 г. Кавур развернул бурную дипломатическую деятельность, стремясь убедить великие державы в неизбежности присоединения государств

Центральной Италии к Сардинскому королевству. Англия, Россия и Пруссия заявили, что не будут этому препятствовать. Наконец, дал на то свое согласие и Наполеон III, одновременно потребовав для Франции в виде компенсации Савойю и Ниццу. 24 марта 1860 г. в Турине оба государства подписали договор, согласно которому французское правительство признало присоединение к Пьемонту Центральной Италии в обмен на уступку им Франции обеих провинций.

Плебисцит, проведенный в марте 1860 г. в Центральной Италии, показал, что местное население в подавляющем большинстве поддерживает присоединение к Сардинскому королевству. В апреле жителей Савойи и Ниццы, куда предварительно были введены французские войска, также пригласили на плебисцит. С тем же энтузиазмом они высказались за возвращение обеих провинций Франции.

К этому времени национальное движение в Италии достигло такого размаха, что ни наполеоновская Франция, ни какая другая сила не могли сдержать его напора. В мае 1860 г. 1200 добровольцев под командованием Джузеппе Гарибальди высадились на Сицилии и подняли восстание против реакционного правительства Королевства Обеих Сицилий. В считанные недели это правительство пало, развязав тем самым руки Пьемонту, который направил в Неаполь свои войска под предлогом борьбы с анархией. По дороге пьемонтские войска заняли в северной части Папского государства области Марке и Умбрию. В октябре того же года в Королевстве Обеих Сицилий прошел плебисцит, в ходе которого большинство граждан высказалось за образование единого итальянского государства.

В феврале 1861 г. состоялись выборы общегражданского парламента. Спустя месяц, 14 марта, на его заседании было объявлено о создании Итальянского королевства во главе с королем «Божьей милостью и волей нации» Виктором Эммануилом. Некоторые европейские монархи, в том числе и лишившийся своего трона неаполитанский король, обвиняли Виктора Эммануила в нарушении принципа легитимизма и проведения аннексионистской политики. Хотя сам он был легитимным королем, но его действия напоминали революционные аннексии Французской Республики конца XVIII в., активно прибегавшей к плебисцитам на оккупированной территории иностранных государств. В обоснование законности создания единого Итальянского королевства Виктор Эммануил, подобно французским революционерам, ссыпался на принцип национального суверенитета и на волеизъявление граждан. Иначе говоря, действовал он на международной арене как самый отъявленный революционер.

Римский вопрос. Правительство Итальянского королевства отнюдь не считало задачу освобождения и объединения страны окончательно решенной. За пределами Итальянского королевства оставались Венеция, находившаяся под австрийским господством, а также Папская область вместе с Римом, оккупированная французскими войсками. Однако Италия не торопила события,

не желая провоцировать конфликты с державами. В 1864 г. она даже подписала с Францией так называемую Сентябрьскую конвенцию. Согласно этому договору, Италия обязалась соблюдать неприкосновенность Папского государства, а также защищать его военной силой от всякого нападения (в 1862 г. Гарибальди пытался организовать поход на Рим). Франция со своей стороны обещала через 3 года вывести из Рима свои войска, находившиеся там с 1849 г. Тем не менее освобождение этих земель от иностранного господства и их объединение с Итальянским королевством стали на ближайшие годы главными целями ее внешней политики.

В декабре 1866 г. из Рима были выведены французские войска, размещенные там еще в 1849 г. Этим воспользовались итальянские демократы, чтобы свергнуть светскую власть римских первосвященников. Гарибальди организовал новый поход на Рим. Однако его отряды были разбиты объединенными силами французских и папских войск. Выступление демократов побудило Наполеона III оставить в Риме французский гарнизон.

6.2. Усиление колониальной агрессии

Две сферы — единый мир. В прошлом конфликты, возникавшие в Европе между колониальными державами, отнюдь не ограничивались пределами метрополий, а получали свое продолжение в колониях. Иногда именно в колониях раздавались первые залпы больших европейских войн, вроде Семилетней. В этом находила выражение тенденция к своего рода глобализации Вестфальской системы международных отношений, возникшей в Европе в середине XVII в., к распространению ее принципов и правил на другие части света.

Нужно отметить, что, согласно правовым представлениям того времени, заморские колонии считались в правовом отношении придатком Европы, поэтому действия их властей должны были соответствовать политическому курсу метрополии. Однако фактически колонии, учитывая гигантские расстояния и трудности сообщения между ними и метрополиями, были во многом предоставлены сами себе. Их гражданские губернаторы и военные начальники часто были вынуждены по собственному усмотрению, на свой страх и риск решать многообразные вопросы их развития, в том числе и взаимоотношений с беспокойными соседями.

Определенную обособленность мира колониальной политики не могли со временем не признать и сами европейские государства. Например, испанцы и французы во время переговоров, завершившихся подписанием в Като-Камбрэзи знаменитого мирного договора 1559 г., условились, что хотя испанцы и впредь будут преследовать французских мореплавателей, вторгающихся в заморские владения испанской короны, эти столкновения не должны рассматриваться обоими государствами как основание для войны между ними в Европе.

Подобные представления легли в основу так называемой доктрины двух сфер — двух обособленных миров, европейского и колониального. На эту док-

рину в XVI–XVII вв. ссылались европейские дипломаты и юристы, обосновывая правомерность различных подходов (можно было бы сказать — двойных стандартов) к оценке событий в Европе и за ее пределами. Однако в связи с резким усилением колониальной экспансии европейских государств, а соответственно и обострением между ними колониальных противоречий эта доктрина обнаружила свою несостоятельность и постепенно вышла из употребления. Конфликты в колониях все чаще оказывали прямое влияние на отношения европейских государств.

Подобно тому, как крушение Вестфальской системы в конце XVIII в. сопровождалось остройшими конфликтами в колониальном мире, национальные войны, вспыхнувшие в результате кризиса Венского порядка в середине XIX в., также привели к усилению колониального соперничества. Однако это выражалось не столько в попытках передела старых колониальных владений, сколько в борьбе крупнейших держав за колониальный раздел тех стран Азии и Африки, куда еще, образно говоря, «не ступала нога» европейских колонизаторов, в особенности Юго-Восточной Азии, Китая и Японии.

Восстановление империи. Заметно активизировала свою колониальную политику Франция. К моменту прихода к власти Наполеона III французы владели, не считая мелких островов, только одной большой колонией — Алжиром. К его завоеванию приступило еще правительство Реставрации, а завершила Июльская монархия. По размеру своих заморских владений Франция в середине XIX в. заметно отставала не только от старых колониальных держав, таких как Испания и Португалия, но и от Великобритании и Нидерландов, с которыми когда-то вместе вступила в борьбу за колонии.

Заняв императорский трон, Наполеон III поставил задачу создать новую колониальную империю вместо утраченной в XVIII в. С этой целью он предпринял значительные усилия по воссозданию морского могущества Франции, также пришедшего в упадок в начале XIX в. В годы его правления бюджет военно-морского ведомства вырос с 101 млн фр. в 1853 г. до 219 млн фр. в 1866 г. Это позволило создать флот, который насчитывал около 300 военных кораблей, большей частью ходивших под паром. Благодаря сильному флоту Франция сумела в период правления Наполеона III существенно раздвинуть границы своих заморских владений и заложить основы своей второй колониальной империи.

Китай. Французских колонизаторов в особенности привлекал Китай. Правительство этой страны было ослаблено восстанием тайпинов 1850–1864 гг. Этим и решила воспользоваться Франция, чтобы распространить там свое влияние. Совместно с Великобританией и США она в 1854 г. потребовала от Китая предоставить иностранным государствам неограниченное право торговли на всей его территории, официально разрешить торговлю опиумом, а также допустить в Пекин их дипломатические миссии. Цинское правительство отвергло эти требования. Временно от карательных мер его уберегло только то,

что Великобритания и Франция были заняты Крымской войной. Но едва Парижский мир 1856 г. был подписан, обе державы воспользовались рядом инцидентов, в том числе убийством китайцами католического миссионера, чтобы развязать против Китая вторую «опиумную войну».

Под предлогом равенства прав и возможностей США, не участвовавшие в этой войне, также заключили в Тяньцзине договор с Китаем, по которому получили те же привилегии в торговле, которых добились для себя Великобритания и Франция. Россия в 1858 г. заключила с Китаем сначала Айгунский договор, признававший левый берег Амура от реки Аргуни до устья ее владением, а затем — Тяньцзиньский договор, предоставивший России права торговли в открытых портах, консульской юрисдикции, открытия постоянной дипломатической миссии в Пекине и пр.

**Русско-китайский договор, заключенный в Тяньцзине
1 (13) июня 1858 г.**

Ст. 3. Торговля России с Китаем отныне может производиться не только сухим путем в прежних пограничных местах, но и морем...

Ст. 7. Разбирательство всякого дела между русскими и китайскими подданными в местах, открытых для торговли, не иначе должно производиться китайским правительством, как сообща с русским консулом или лицом, представляющим власть российского правительства в том месте. В случае обвинения русских в каком-либо проступке или преступлении виновные судятся по русским законам...

Ст. 8. Китайское правительство, признавая, что христианское учение способствует возвращению порядка и согласия между людьми, обязуется не только не преследовать своих подданных за исполнение обязанностей христианской веры, но и покровительствовать им...

Ст. 12. Все права и преимущества политические, торговые и другого рода, какие впоследствии могут приобрести государства, наиболее благоприятствуемые китайским правительством, распространяются в то же время и на Россию, без дальнейших с ее стороны по сим предметам переговоров.

Однако еще до вступления Тяньцзиньских договоров в силу война возобновилась. В 1860 г. британские и французские войска вновь захватили и разграбили сначала Тяньцзинь, а потом летний дворец китайских императоров близ Пекина и саму китайскую столицу. После этого представители цинского правительства, Великобритании и Франции подписали так называемые Пекинские конвенции. Они подтверждали условия Тяньцзиньских договоров, а кроме того, обязывали Китай выплатить большую контрибуцию, открыть для иностранной торговли еще один город — Тяньцзинь, передать во владение Великобритании южную часть Коулунского полуострова (напротив острова Гонконг) и не препятствовать вывозу дешевой рабочей силы — кули. В ноябре

1860 г. Россия заключила с Китаем Пекинский договор, по которому Уссурийский край признавался российским владением.

**Договор между Россией и Китаем, заключенный в Пекине
2 (14) ноября 1860 г.**

Ст. 7. Как русские в Китае, так и китайские подданные в России в местах, открытых для торговли, могут заниматься торговыми делами совершенно свободно, без всяких стеснений...

Срок пребывания купцов в местах, где производится торговля, не определяется, а зависит от их собственного усмотрения.

Ст. 8. Русские купцы в Китае, а китайские в России состоят под особым покровительством обоих правительств...

Споры и иски... возникающие между купцами при торговых сделках, представляется решать самим купцам посредством выбранных из своей среды людей.

Дела, не касающиеся торговых между купцами сделок, разбираются консулом и местным начальством по общему соглашению, виновные же наказываются по законам своего государства.

Преследования католических миссионеров правительством Аннама послужило предлогом для начала колониальной агрессии Франции и в Юго-Восточной Азии. Французы рассматривали Индокитай как ключ к Китаю. В 1858 г. французские войска (при поддержке испанцев) попытались захватить города Дананг и Хюэ, но затем были переброшены в устье реки Меконг, где заняли город Сайгон и прилегавшую к нему территорию. В 1862 г. император Аннама вынужден был признать господство французов над захваченными ими провинциями. На следующий год Франция установила протекторат над Камбоджей, а в 1867 г. подчинила себе всю южную часть Вьетнама (Кохинхину).

Япония. Объектом самого пристального интереса европейских и американских колонизаторов стала Япония. В эту страну европейцы попытались проникнуть еще в XVI в. Первыми там появились португальские, затем испанские, голландские, а также английские купцы и миссионеры. Но в начале XVII в. японское правительство приняло меры против распространения христианства, а также издало указы о «закрытии» Японии для иностранцев. Выполнить эти указы было тем легче, что в XVII–XVIII вв. Япония осталась на обочине наиболее оживленных путей мировой торговли.

В середине XIX в. европейцы и американцы начали активно осваивать северную часть Тихого океана. США овладели западным побережьем Северной Америки, Россия приступила к освоению своих дальневосточных владений. Япония не могла больше оставаться в стороне от развития мировой цивилизации. В 1854 г. США направили к берегам Японии военную эскадру под командованием Мэтью Перри, который подписал с ней договор об открытии двух

японских портов для иностранной торговли. В том же году аналогичный договор с ней подписала Великобритания. В 1858 г. Япония заключила торговые договоры с США, Нидерландами, Россией, Великобританией и Францией, предоставившие этим странам широкие права и привилегии.

Открытие Японии для иностранной торговли способствовало ее модернизации по европейскому образцу. В 1868 г. в Японии произошел государственный переворот, называемый обычно «реставрацией Мэйдзи», который положил начало глубоким реформам в различных областях жизни. Благодаря этим реформам Япония не только укрепила свою независимость, но и оказалась способной в конце XIX в. приступить к активной внешней экспансии.

Суэцкий канал. Колониальная экспансия Франции со временем привела к обострению ее противоречий с другими государствами, прежде всего с Великобританией. Интересы этой крупнейшей колониальной державы прямо затрагивал беспримерный строительный проект, осуществленный французами, — соединение судоходным каналом Красного и Средиземного морей. Разрешение на строительство канала от египетского паша Мохаммеда-Саида получил благодаря своим личным связям Фердинанд де Лессепс, долгое время служивший в Египте французским консулом. В 1856 г. под его руководством была образована «Компания Суэцкого канала» в форме акционерного общества с капиталом 200 млн фр., разделенным на 400 тыс. акций. Крупнейшим акционером стал сам паша, подписавшийся на 150 тыс. акций. Строительные работы начались в 1859 г. Торжественное открытие канала состоялось 17 ноября 1869 г.

Хотя Египет оставался под верховной властью турецкого султана, благодаря Суэцкому каналу, построенному в основном на французские капиталы, а также покровительству египетского паша (с 1867 г. — хедива), Франция приобрела в этой стране большое влияние, что, бесспорно, способствовало ее возвращению в «клуб» крупнейших морских и колониальных держав. Но вместе с тем это вызвало ревность англичан, не желавших уступать другим странам контроль над кратчайшим морским путем из Европы в Азию. Воспользовавшись финансовыми затруднениями египетского хедива, британское правительство выкупило его пакет акций компании и таким образом стало одним из ее совладельцев. Тем самым Великобритания сделала первый шаг на пути к господству в Египте.

Интервенция в Мексику. Колониальные амбиции Наполеона III привели также к резкому ухудшению отношений Франции с США. Поводом к тому послужила организованная французским императором мексиканская экспедиция. Правительство Мексики, задолжав иностранным кредиторам крупную сумму денег,казалось платить по своим долгам. Хотя основная часть долга падала на Великобританию и Испанию, именно французское правительство настаивало на необходимости принять к должнику самые строгие меры. 31 октября 1861 г. Великобритания, Испания и Франция подписали в Лондоне конвенцию, которая предусматривала их совместную военную интервенцию в Мексику.

Конвенция между Францией, Испанией и Англией по мексиканским делам, заключенная в Лондоне 31 октября 1861 г.

[Стороны]... увидев себя вынужденными в силу произвольного и оскорбительного поведения со стороны властей Мексиканской республики, потребовать от их властей более действительной защиты личности и имущества своих подданных, равно как выполнения обязательств, принятых на себя по отношению к ним Мексиканской Республикой, согласились о заключении конвенции в целях координации своего общего выступления...

Ст. 1. [Стороны] немедленно по подписании настоящей конвенции обязуются условиться о распоряжениях, нужных для посылки к берегам Мексики соединенных сухопутных и морских сил, численность которых будет определена последующим соглашением между их правительствами, но совокупность коих должна быть достаточной, чтобы захватить и занять различные крепости и военные позиции мексиканского побережья.

Ст. 2. Выс. дог. стороны обязуются не искать для себя, принимая понудительные меры, предусмотренные в настоящей конвенции, никаких территориальных приобретений и никаких особых преимуществ и не оказывать на внутренние дела Мексики никакого влияния, могущего нанести ущерб праву мексиканского народа избрать и свободно определить формы своего правления.

Интервенция началась в январе 1862 г. Со временем другие страны вывели из Мексики свои войска, но французы там остались. Полицейская акция переросла сначала во франко-мексиканскую, а затем еще и в гражданскую войну.

Что побудило Францию начать войну в Мексике? Стремление Наполеона III подчинить своему влиянию край, считавшийся несметно богатым, особенно после открытия золотых месторождений в Калифорнии. Добиться этогоказалось легка: Мексика в середине XIX в. была слабым государством, стремительно распадавшимся вследствие внутренних неурядиц и агрессивных действий своего северного соседа. В 1836 г. от нее отделился Техас, сначала объявленный независимым государством, а в 1845 г. принятый в состав США. В результате Американо-мексиканской войны 1846–1848 гг. Мексика утратила также Калифорнию, ставшую американским штатом в 1850 г. Разумеется, Наполеон III отдавал себе отчет в том, что вмешательство Франции и других европейских стран в дела Мексики вызовет недовольство США, придерживавшихся доктрины Монро, т.е. принципа невмешательства Старого и Нового Света в дела друг друга. Однако в 1861 г. в США разразилась гражданская война, которая ослабила их внимание к международной политике. Этим и решила воспользоваться наполеоновская Франция.

Французы направили в Мексику 40-тысячную армию. С ее помощью они хотели учредить там монархию во главе со своим ставленником австрийским

эрцгерцогом Максимилианом (братьем императора Франца Иосифа). 10 июля 1863 г. он был провозглашен императором Мексики. Свои агрессивные действия Наполеон III, снискавший в Европе репутацию поборника прав угнетенных национальностей, также пытался представить как защиту национальных интересов Мексики, ее самобытной культуры от экспансии США. Однако широкие слои мексиканского общества не приняли французского ставленника. Даже сам Максимилиан стеснялся роли марионетки в руках Наполеона III и пытался действовать самостоятельно, вопреки его намерениям. Так и не добившись поставленных целей, Наполеон III был вынужден отказаться от своих планов в отношении Мексики. В феврале 1867 г. последние французские солдаты покинули Мексику. Максимилиан был фактически брошен ими на произвол судьбы. Спустя короткое время он был схвачен мексиканскими патриотами, предан суду и приговорен к расстрелу.

Провал мексиканской авантюры, а также политические осложнения в Европе заставили Францию на некоторое время отказаться от активной колониальной политики. В 60-е годы XIX в. на первый план выступает конфликт из-за раздела территорий и сфер влияния между Великобританией и Россией.

Реформа империи. В это время Великобритания впервые после Войны за независимость в Северной Америке столкнулась с вызовом своему господству со стороны колониальных народов. В 1857–1858 гг. в Индии разгорелось освободительное восстание, в котором принимали участие широкие слои населения — от знати до крестьян и простых горожан. Почти одновременно на другом конце земного шара, в североамериканских колониях (Канаде) развернулось движение за самоуправление и образование единого самостоятельного государства.

Подъем освободительной борьбы в колониях побудил британское правительство серьезно заняться совершенствованием управления колониальной империей. Его основные формы и методы безнадежно устарели: все важные вопросы развития либо решались в Лондоне без учета интересов и мнений жителей колоний, либо отдавались на откуп частным привилегированным компаниям. Восстание в Индии побудило британское правительство в 1858 г. отстранить Ост-Индскую компанию от управления этой колонией. Колониальную администрацию, в состав которой привлекались местные жители, возглавил генерал-губернатор, имевший титул вице-короля. В ознаменование перемен 1 января 1877 г. королева Виктория в присутствии индийской знати была провозглашена императрицей Индии.

В североамериканских колониях британское правительство действовало на опережение. В 1867 г. оно предоставило им статус самостоятельного государства, или доминиона, под верховной властью британского монарха. Согласно конституции, главой доминиона Канада считалась английская королева, которую представлял генерал-губернатор. Его основные политические и государственные учреждения (парламент, кабинет министров, политические права и свободы граждан и пр.) были заимствованы у Великобритании.

Центральная Азия. Россия значительно уступала Великобритании по уровню экономического, особенно промышленного, развития, а также по силе военно-морского флота. Однако масштабы ее внешней экспансии в Азии были вполне сопоставимы с британскими. Это объяснялось выгодами географического положения России, а именно наличием у нее общей границы со многими азиатскими государствами. Географическим положением России объясняется и то, что ее колонии в Азии составляли одно целое с метрополией.

В середине XIX в. определилось главное направление внешней экспансии России в Азии на ближайшие десятилетия — центральноазиатское. Предпосылкой тому послужил переход в русское подданство кочевников-казахов. У них существовало несколько ханств, объединенных в три жуза.

Младший и Средний жузы приняли русское подданство еще в XVIII в., а в 1846 г. к России присоединился и Старший жуз. В 1854 г. на границе казахских степей и Центральной Азии была основана крепость Верный (ныне город Алматы).

Едва оправившись от поражения в Крымской войне, Россия уже в 1864 г. направила значительные силы на покорение государств Центральной Азии. Кровопролитная война, стоившая многих жертв и лишений народам как России, так и Центральной Азии, продолжалась около двух десятилетий. Постепенно все основные государства Центральной Азии оказались в зависимости от России. В 1868 г. под ее покровительство перешел Бухарский эмират. В 1873 г. потеряло независимость Хивинское ханство. Последним в 1876 г. к России было присоединено Кокандское ханство. Владения Российской империи вплотную приблизились к землям Афганистана.

Дальний Восток. Одновременно Россия осуществляла экспансию и в восточном направлении. В прошлом она не встречала на своем пути серьезных преград. Это позволило ей постепенно присоединить огромные пространства Западной и Восточной Сибири, Дальнего Востока и Северо-Западной Америки (Аляску). Именно в середине XIX в. она впервые столкнулась с серьезными препятствиями на этом направлении — владениями Китая, Японии и США. Установив общую границу с Китаем по Айгунскому 1858 г. и Пекинскому 1860 г. договорам, Россия упрочила свои позиции на Дальнем Востоке. В 1860 г. на берегу Японского моря был основан город с глубоко символичным названием — Владивосток. Следующим ее шагом было решение вопроса о принадлежности островов в Японском и Охотском морях, на которые она претендовала одновременно с Японией. Этот спор был решен мирными средствами по обоюдному согласию сторон. Еще в 1855 г. оба государства договорились о том, что четыре южных острова Курильской гряды должны принадлежать Японии, а остальные — России. При этом Сахалин оставался неразделенным.

Русско-японский трактат о торговле и границах, заключенный в Симоде 26 января (7 февраля) 1855 г.

Ст. 1. Отныне да будет постоянный мир и искренняя дружба между Россией и Японией. Во владениях обоих государств русские и японцы да пользуются покровительством и защитою как относительно их личной безопасности, так и неприкосновенности их собственности.

Ст. 2. Отныне границы между Россией и Японией будут проходить между островами Итуруп и Уруп. Весь остров Итуруп принадлежит Японии, а весь остров Уруп и прочие Курильские острова к северу составляют владение России. Что касается острова Крафто [Сахалина], то он остается неразделенным между Россией и Японией, как было до сего времени...

Ст. 9. В уважение соседства обоих государств все права и преимущества, какие Япония предоставила ныне или даст впоследствии другим нациям, в то же самое время распространяются и на русских подданных...

25 апреля (7 мая) 1875 г. Россия и Япония подписали договор об обмене территориями. По этому договору Япония отказалась в пользу России от Сахалина, а взамен получила от нее Курильские острова.

Русско-японский договор об обмене Курильских островов на Сахалин, заключенный в С.-Петербурге 25 апреля (7 мая) 1875 г.

Е. в. имп. всеросс. и е. в. имп. Японии, желая положить конец многочисленным неудобствам, проистекающим от совместного владения островом Сахалин, и упрочить существующее между ними доброе согласие, постановили заключить трактат о взаимной уступке со стороны е. в. имп. всеросс. группы Курильских островов, а со стороны е. в. имп. Японии — его прав на остров Сахалин...

Ст. 1. ...отныне означенный остров Сахалин (Крафто) весь вполне будет принадлежать Российской империи, и пограничная черта между империями Российской и Японской будет проходить в этих водах через Лаперузов пролив.

Ст. 2. ...отныне сказанная группа Курильских островов будет принадлежать к Японской империи. ...Пограничная черта между империями Российской и Японской в этих водах будет проходить через пролив, находящийся между мысом Лопаткою полуострова Камчатки и островом Шумшу.

Ст. 6. В уважение выгод, проистекающих от уступки острова Сахалин, е. в. имп. всеросс. предоставляет:

- японским судам право посещать порт Карсакова... без платежа всяких портовых и таможенных пошлин, в продолжение десятилетнего срока...
- японским судам и купцам, для судоходства и торговли в портах Охотского моря и Камчатки, а также для рыбной ловли в этих водах и вдоль берегов, те же права и преимущества, которыми пользуются в Российской империи суда и купцы наиболее благоприятствуемых наций.

Пришлось отказаться России и от Аляски, в которой были заинтересованы Великобритания и США, граничившие с этой территорией. Не располагая достаточными силами и средствами для защиты Аляски, русское правительство благоразумно решило последовать примеру Наполеона Бонапарта, который в 1803 г. продал США Луизиану. По договору 18 (30) марта 1867 г. Россия уступила правительству США все свои американские владения за 7,2 млн долл. (по тогдашнему обменному курсу менее чем за 11 млн рублей).

**Договор между Россией и Соединенными Штатами Америки
об уступке последним Аляски, заключенный в Вашингтоне**

18 (30) апреля 1867 г.

Ст. 1. Е. в. имп. всерос. сим обязуется уступить Соединенным Штатам... всю территорию с верховным на оную правом, владеемую ныне его величеством на Американском материке, а также прилегающие к ней острова...

Ст. 3. Жители уступленной территории могут по своему желанию возвратиться в Россию в трехгодичный срок, сохраняя свою национальность. Но если они предпочитают оставаться в уступленной стране, то они, за исключением, однако, диких туземных племен, должны быть допущены к пользованию всеми правами... предоставленными гражданам Соединенных Штатов... Дикие же племена будут подчинены законам и правилам, которые могут быть постановляемы Соединенными Штатами в отношении к туземным племенам этой территории...

Ст. 6. ...Соединенные Штаты обязываются заплатить... дипломатическому представителю или иному е. в. имп. всероссийским надлежаще уполномоченному лицу семь миллионов двести тысяч долларов золотою монетою...

Британское правительство было раздражено этой сделкой. Но у него имелись и более веские причины для недовольства Россией, действия которой в Центральной Азии прямо угрожали британским колониальным интересам в Индии. Во второй половине XIX в. одной из основных задач британской политики в этом районе мира было остановить экспансию России на границе Афганистана.

6.3. Войны за объединение Германии

Железо и кровь. Завершение мексиканской эпопеи совпало с новым обострением противоречий в Европе. На этот раз возмутителем спокойствия была Пруссия. Она заметно активизировала свою внешнюю политику начиная с 1862 г., когда министром-президентом стал Отто фон Бисмарк (1815–1898). Выходец из семьи померанских юнкеров, он до 1847 г. жил в своем поместье, занимаясь сельским хозяйством. Начало политической карьеры Бисмарка относится к периоду революции 1848–1849 гг. Вплоть до назначения в прави-

тельство он последовательно был депутатом нижней палаты прусского ландтага, прусским представителем в Германском союзном сейме, послом при дворах российского и французского императоров. Бисмарк видел свою главную задачу в том, чтобы объединить Германию под руководством прусской монархии. Но будучи консерватором, он стремился достичь этого иными способами, чем немецкие либералы и демократы, возлагавшие в 1848–1849 гг. надежды на Франкфуртское национальное собрание. «Не речами и не постановлениями большинства, — заявил Бисмарк по вступлении в должность, — решаются великие вопросы времени, а железом и кровью». Бисмарку были свойственны пренебрежение общепринятыми нормами морали и права в международных отношениях, сугубо утилитарный подход к выбору средств достижения поставленных целей. Именно эти качества дали современникам основание определить его действия на международной арене как реальную политику (*Realpolitik*).

К активной внешней политике Бисмарка подтолкнул серьезный конституционный кризис начала 60-х годов XIX в. в Пруссии. Он возник в результате отказа прусского ландтага принять проект военной реформы, предложенный правительством. Проект предусматривал увеличение численности постоянной армии. Но большинство депутатов выступали за то, чтобы основу вооруженных сил составляло народное ополчение. Под давлением короля Бисмарк начал осуществлять военную реформу без согласия депутатов, за что на него обрушились все немецкие либералы и демократы. Чтобы восстановить доверие к себе общественного мнения, ему нужно было на практике доказать, что он предан конституционным принципам правления и что военная реформа продиктована не династическими интересами Гогенцоллернов, а национальными интересами Германии.

Датская война. Повод продемонстрировать эффективность прусской военной организации вскоре представился. В конце 1863 г. Дания попыталась в очередной раз аннексировать Шлезвиг и Гольштейн, воспользовавшись внутри- и внешнеполитическими затруднениями основных держав. Эти действия вызвали всплеск патриотических настроений в Германии. Однако вмешательство иностранных государств, призвавших к переговорам, снова грозило отсрочкой решения шлезвиг-гольштейнского вопроса. Поэтому Бисмарк решил действовать без промедления, опираясь прежде всего на военную силу. Он договорился с Австрией о совместном выступлении против Дании, и уже в феврале 1864 г. прусско-австрийские войска заняли Шлезвиг.

Австро-прусско-датская война была скоротечной. Дания, не получив достаточной международной поддержки, быстро признала свое поражение. В октябре 1864 г. в Вене был подписан мирный договор, по которому она отказалась от Шлезвига и Гольштейна в пользу прусского короля и австрийского императора. Соглашение, заключенное Пруссией и Австрией 14 августа 1865 г. в Гаштейне, уточняло статус герцогств. Они были признаны совместным вла-

дением обеих держав, но управлялись раздельно: Гольштейн — Австрией, а Шлезвиг — Пруссиею. Кроме того, Пруссия приобрела право на строительство Кильского канала, который должен был соединить коротким судоходным путем Северное и Балтийское моря (сооружен в 1887—1895 гг.).

Австро-прусская война. Добившись успеха в решении шлезвиг-гольштейнского вопроса, Бисмарк поставил новую задачу — оттеснить Австрию, главного соперника Пруссии в борьбе за главенство в Германии. По его глубокому убеждению, историческое призвание монархии Габсбургов заключалось в том, чтобы управлять славянскими и другими народами на юго-востоке Европы. Поскольку австрийцы, считал прусский министр-президент, этого не понимают и не хотят добровольно уйти из Германии, их нужно выставить силой.

Бисмарк уделял большое внимание дипломатической подготовке новой войны, стремясь изолировать Австрию на международной арене. Он умел сыграть на противоречиях и амбициях основных держав. Еще в октябре 1865 г. на встрече с Наполеоном III в Биаррице он заручился доброжелательным нейтралитетом Франции в обмен на туманные обещания территориальных «компенсаций» на левом берегу Рейна. При содействии Франции 8 апреля 1866 г. тайный договор о союзе с Пруссиею подписала Италия, воодушевленная согласием Бисмарка поддержать ее притязания на Венецию. Со стороны Пруссии это было грубым нарушением правил, принятых в Германском союзе, которые запрещали его членам участвовать в договорах с иностранными государствами, направленных против других его членов. Но Бисмарк любым способом стремился поднять шансы Пруссии на победу, понимая, что война на два фронта — одновременно против Пруссии и Италии — для Австрии непосильна. К этому союзу благосклонно отнесся Наполеон III. Впрочем, он предупреждал итальянцев, чтобы они на этот раз «не зашли слишком далеко». Бисмарк не встретил особых трудностей и со стороны России, все еще таившей обиду на Австрию за ее «неблагодарность» во время Крымской войны. Впрочем, для России было гораздо важнее то, что Бисмарк дал ей понять: Пруссия «не заинтересована в дальнейшем ограничении России на Черном море».

Однако серьезных гарантий эти соглашения и договоренности не давали ни одной из сторон. И Бисмарк, и его партнеры по переговорам сознательно уклонялись от того, чтобы брать друг перед другом сколько-нибудь обременительные обязательства. Каждая из сторон стремилась загребать жар чужими руками. Например, французский император не был настолько наивным человеком, чтобы поверить туманным обещаниям Бисмарка. Если он предоставил Пруссии свободу действий в отношении Австрии, то не без задней мысли. Наполеон III надеялся, что в предстоящей войне оба противника ослабят друг друга настолько, что в конечном счете Франция продиктует им свои условия мира. Разумеется, Бисмарк сознавал зыбкость и ненадежность договоренностей, достигнутых с европейскими державами. Но они обеспечивали ему сию-

минутную выгоду — благоприятные условия для начала войны с Австрией. А исход войны, по убеждению Бисмарка, решался не столько за столом переговоров, сколько на полях сражений.

...Мое отношение к иностранным правительствам определяется не косными антипатиями, но лишь пользой или вредом, какой может, по моему разумению, произойти отсюда для Пруссии. ...Правительство руководствуется в своих действиях только собственными интересами...

Бисмарк О. Мысли и воспоминания. М., 1940. Т. 1. С. 114.

Завершив дипломатическую подготовку войны, Бисмарк начал откровенно провоцировать Австрию на развязывание конфликта. Он обвинил ее в нарушении Гаштейнского соглашения, а в начале июня 1866 г. заявил, что считает это соглашение расторгнутым. 9 июня прусские войска вторглись в Гольштейн. А 10 июня Бисмарк предложил государствам — членам Германского союза проект его реорганизации, который предусматривал исключение Австрии. В предложениях прусского ministra-президента содержался пункт, который восстановил к нему доверие немецких либералов и демократов, а именно — учреждение общегерманского парламента, избранного на основе всеобщего избирательного права.

Поскольку предложения Бисмарка не нашли в союзном сейме достаточной поддержки, 14 июня он объявил, что расторгает договор о Германском союзе. 16 июня прусские войска вторглись на территорию Австрии и ряда германских государств — Саксонии, Ганновера и других. 20 июня военные действия против Австрии начали Италия. Для нее это была «третья война за независимость». Правда, уже 24 июня итальянские войска были разбиты австрийцами в сражении при Кустоцце. Тем не менее они внесли вклад в победу над Австрией — ковали значительные силы австрийской армии. Исход войны решило сражение 3 июля 1866 г. близ города Садова¹ в Богемии (Чехии), в котором прусские войска численностью 285 тыс. человек нанесли поражение 241-тысячной австрийской армии. На следующий день Франц Иосиф обратился к Наполеону III с просьбой о посредничестве в заключении перемирия и мира.

Наполеон III, обеспокоенный скорой победой пруссаков над австрийцами, выступил с предложением о прекращении военных действий. При его посредничестве 26 июля Пруссия без согласования со своим итальянским союзником заключила с Австрией перемирие. 23 августа 1866 г. в Праге Австрия и Пруссия подписали мирный договор, согласно которому Германский союз упразднялся, предусматривалось создание Северо-германского союза, но уже без участия Австрии, к Пруссии присоединялись Шлезвиг, Гольштейн, Ганновер и некоторые другие германские государства. Австрия обязана была также уступить Италии Венецию и заплатить Пруссии военную контрибуцию.

¹ В немецкой традиции — сражение при Кёниггреце.

**Австро-прусский мирный договор, заключенный в Праге
23 августа 1866 г.**

Ст. 4. Е. в. имп. австрийский признает прекращение Германского союза в той форме, как он существовал до сих пор, и дает свое согласие на новую организацию Германии без участия Австрийской империи. Е. в. обещает равным образом признавать более тесное федеральное объединение, которое будет образовано е. в. королем Пруссии к северу от линии Майна, и заявляет о своем согласии на то, что германские государства, расположенные к югу от этой линии, образуют союз, государственная связь которого с Северо-германским союзом составит предмет позднейшего соглашения обеих сторон и который будет иметь самостоятельное международное существование.

Ст. 5. Е. в. имп. австрийский передает е. в. королю прусскому все права, которые признаны за ним Венским миром 30 октября 1864 года на герцогства Шлезвиг и Гольштейн, под тем условием, что население северных округов Шлезвига будет вновь воссоединено с Данией, если оно изъявит на это желание путем свободно вынесенного голосования.

Перемирие между Австрией и Италией было заключено лишь в августе. 3 октября 1866 г. в Вене был подписан мирный договор между Австрией и Италией. Он закрепил передачу Венецианской области Италии, хотя и в обидной для итальянцев форме: официально Австрия уступила Венецию императору французов, который затем уже передал ее Итальянскому королевству. Причем гнев итальянцев обрушился не столько на Австрию, сколько на Францию, не посчитавшуюся с самолюбием союзника. 21 октября в Венецианской области был проведен плебисцит, по результатам которого она была присоединена к Итальянскому королевству.

**Австро-итальянский мирный договор, заключенный в Вене
3 октября 1866 г.**

Ввиду того, что е. в. имп. австрийский и е. в. король Италии решили установить между их государствами искренний и прочный мир... е. в. имп. австрийский уступил е. в. императору французов Ломбардо-Венецианское королевство и... е. в. имп. французов... заявил о готовности признать присоединение указанного королевства... к владениям е. в. короля Италии, под условием согласияенным образом опрошенного...

Ст. 4. Граница уступленной территории определяется существующими административными границами Ломбардо-Венецианского королевства...

Северо-Германский союз. Война с Австрией укрепила положение Бисмарка, подняла его авторитет как в собственном государстве, так и во всей Германии. Впервые за многие годы прусский ландтаг утвердил военные расходы

правительства. Практически предрешена была и задача объединения Германии под главенством Пруссии. В начале 1867 г. был образован Северо-германский союз, в который вошло большинство германских государств, расположенных севернее реки Майн. Это был союз пигмеев с великим, потому что на Пруссию приходилось около 80% территории и населения конфедерации. Прусскому королю и назначаемому им канцлеру принадлежала высшая исполнительная власть (высшую законодательную власть делили между собой назначаемый бундесрат и демократически избираемый рейхстаг). Оставшиеся вне Северо-германского союза государства Южной Германии (Бавария, Вюртемберг, Баден и Гессен) были связаны с ним военными, таможенными и другими договорами.

6.4. Перегруппировка держав

Блеск и нищета императора. Своими действиями на международной арене Наполеон III вольно или невольно оттолкнул от Франции многие государства, в том числе и те, которые были искренне заинтересованы в тесном сотрудничестве с ней. Всего лишь за несколько лет он растерял всех или почти всех своих друзей и союзников. Еще в середине 50-х годов Наполеон III фактически возглавил коалицию европейских государств, противостоявших России в Крымской войне. С Великобританией, Австрией, Пруссией, Сардинским королевством, Османской империей Францию в ту пору связывали союзные договоры. Прошло несколько лет со времени окончания Крымской войны — и от партнерства с большинством из этих государств не осталось и следа.

Великобританию оттолкнули успехи колониальной политики Наполеона III, которые она воспринимала чрезвычайно болезненно — как свои поражения. Прусскому правительству внушали тревогу французские планы аннексии левого берега Рейна. Австрийцы прямо винили Наполеона III во всех бедах, постигших монархию Габсбургов. В Италии ропот и возмущение вызывала его непоследовательность в вопросе объединения итальянских земель, например, оккупация французскими войсками Папской области. Даже у США, далеких от европейских проблем, чуть было не испортились отношения с Францией из-за мексиканской авантюры Наполеона III.

Контрастом на этом фоне некоторое время выглядели отношения Франции с Россией. Они заметно улучшились вскоре после окончания Крымской войны. В этом были заинтересованы обе державы. Наполеон III нуждался в поддержке России его планов освобождения Северной Италии от австрийского господства. Он отводил России роль противовеса Австрии — в решающий момент она должна была оказать сдерживающее влияние на австрийское правительство. Со своей стороны русское правительство рассчитывало на помощь Франции в пересмотре условий Парижского мирного договора 1856 г., запрещавших держать военный флот на Черном море.

Выше отмечалось, что 19 февраля (3 марта) 1859 г. Франция и Россия заключили в Париже тайный союзный договор. Французское правительство

брало по нему обязательство, хотя и в весьма туманных выражениях, содействовать благоприятному для России решению Черноморского вопроса в обмен на благожелательный нейтралитет в случае франко-австрийской войны.

Во время австро-итало-французской войны 1859 г. Россия выполнила взятые на себя обязательства. Она сосредоточила на границе с Австрией сильную армию, которая отвлекла силы и внимание австрийского правительства. Тем самым Россия способствовала победе Франции и Сардинского королевства и образованию единого итальянского государства. Однако Наполеон III не спешил с выполнением своих обязательств по союзному договору с Россией.

«Россия сосредоточивается». Российскую дипломатию в эти неспокойные годы возглавлял А. М. Горчаков, с именем которого и связана смена приоритетов внешней политики России в середине XIX в. — отказ от принципа легитимизма и борьба в защиту «национальных интересов». На высший дипломатический пост его назначил Александр II. Деятельность нового министра отлично вписалась в общую политику правительства, направленную на проведение глубоких либеральных реформ. Свою программу он изложил в циркуляре от 21 августа 1856 г., направленном в посольства и миссии иностранных государств.

Переживаемый Россией момент министр определял как «обретение свободы действий», т.е. отказ от тех ограничений в своей политике, которые она раньше добровольно соблюдала как участница Пятерного и Священного союзов. Горчаков констатировал, что со времени Крымской войны в международных отношениях произошли глубокие перемены: «Союз тех, кто в течение долгих лет вместе с нами отстаивал принципы, которым Европа обязана сохранением мира на протяжении свыше четверти века, не существует более в своей прежней неприкословенности».

Министр отвергал обвинения России в стремлении к реваншу за поражение в войне. Он подчеркивал миролюбие своей страны, поглощенной решением задач внутреннего развития, но готовой в случае необходимости принять меры к защите собственных интересов: «Император решил предпочтительно посвятить свои заботы благополучию своих подданных и сосредоточить на развитии внутренних ресурсов страны свою деятельность, которая будет направлена на внешние дела лишь тогда, когда позитивные интересы России потребуют этого безоговорочно». При этом Россия отнюдь не противопоставляла себя другим государствам и уважала их законные интересы: «Политика нашего августейшего государя имеет национальный характер, она ни в коем случае не является эгоистичной, и, ставя интересы своих народов на первое место, Его Величество не допускает мысли о том, что этими интересами может быть оправдано нарушение прав других».

Основные положения своего циркуляра Горчаков с афористической выразительностью резюмировал несколькими короткими фразами: «Россию упрекают в том, что она изолируется и молчит перед лицом тех фактов, которые не

согласуются ни с правом, ни со справедливостью. Говорят, что Россия сердится. Россия не сердится. Россия сосредоточивается».

Одной из главных задач внешней политики Горчаков считал отмену статей Парижского договора 1856 г., запрещавших России держать на Черном море военный флот. По мнению правительства, которое поддерживало и общественное мнение, это было необходимо, чтобы вернуть ей влияние на Балканах. Горчаков отвергал военный путь решения этой задачи, действуя исключительно дипломатическими методами. Он хотел заручиться согласием Наполеона III на пересмотр договора и обеспечил ему доброжелательный нейтралитет России во время австро-итало-французской войны.

Но вскоре выяснилось, что император французов потерял интерес к сотрудничеству с Россией. И даже взял на себя инициативу резкого ухудшения отношения с ней, воспользовавшись в качестве предлога новым восстанием поляков за свободу своей страны.

Январское восстание. Утратив независимость в конце XVIII в. в результате разделов Речи Посполитой между Австрией, Пруссиией и Россией, поляки в дальнейшем неоднократно пытались восстановить свое национальное государство. Благодаря поддержке Наполеона I, в армии которого храбро сражались десятки тысяч польских солдат и офицеров, в начале XIX в. было образовано Великое герцогство Варшавское под протекторатом императора французов. После окончания Наполеоновских войн шаг навстречу пожеланиям поляков сделал Александр I. В составе России было образовано Царство (Королевство) Польское с собственными законами, правительством, представительным собранием (сеймом).

Однако попытка восстановить полную независимость Польши, предпринятая во время восстания 1830–1831 гг., закончилась потерей даже тех признаков самостоятельности, которыми она еще обладала. Конституция Царства Польского, равно как и его автономия в составе Российской империи, были упразднены. Польша была отдана под управление чиновников, назначавшихся царским правительством. Те ограниченные права и свободы, которыми пользовались поляки по конституции, в том числе и право выборов сейма, были отменены.

Это, однако, не помешало подъему патриотического движения в польских землях. Поляков никогда не оставляла мечта о восстановлении независимости своей родины. Надежду на это им внушала многочисленная польская эмиграция в странах Западной Европы. Поддерживая тесные связи с политическими кругами Франции и Великобритании, ее деятели, в частности князь Адам Чарторыйский, рассчитывали на помочь этих держав в борьбе за независимость Польши. В самой Польше возникли тайные организации, которые считали возможным завоевать независимость собственными силами — путем народных восстаний и революций. Примером им служило создание объединенного Итальянского королевства в результате самоотверженных действий Гарибальди и его единомышленников.

В ночь с 22 на 23 января 1863 г. нападениями польских патриотов на части русских войск, расквартированных в Польше, началось новое восстание за независимость. Оно охватило почти всю территорию Царства Польского, а также распространилось на соседние с ним Литву, Белоруссию и Украину, которые в прошлом входили в состав Речи Посполитой. В восстании приняли участие все течения польского патриотического движения, — и те, что ориентировались главным образом на поддержку западных держав, и выступавшие за народную революцию. Это привело к разногласиям среди повстанцев, что ослабило их ряды перед лицом властей России, проводивших политику подавления восстания силой. Генерал-губернатор Северо-Западного края (Литвы и Белоруссии) М. Н. Муравьев за супровость, даже жестокость в обращении с повстанцами заслужил прозвище «вешателя».

Французское общественное мнение издавна было расположено к полякам. И когда в Польше началось восстание, газеты, депутаты, известные политики стали требовать от Наполеона III мер помощи повстанцам. В его планы отнюдь не входила война с Россией из-за Польши. Однако в апреле 1863 г. он обратился с нотой к правительству России, протестуя против нарушения им национальных прав поляков. С аналогичными нотами выступили Великобритания и Австрия. А в июне 1863 г. парижский, лондонский и венский дворы направили в Санкт-Петербург свой план решения польского вопроса, включая восстановление конституции 1815 г., замещение государственных должностей в Царстве Польском поляками, полную амнистию повстанцам и т.д. Однако свои словесные заявления правительства Франции, Великобритании и Австрии не подкрепили никакими практическими делами.

От критики действий русского правительства в Польше воздержалась только Пруссия. Она не могла сочувствовать повстанцам, которые требовали восстановления Речи Посполитой в границах 1772 г., т.е. до первого раздела Польши. В случае удовлетворения этого требования Пруссия лишилась бы обширных территорий, имевших для нее не только экономическое, но и стратегическое значение: они обеспечивали территориальное единство Бранденбурга и Восточной Пруссии, а также контроль над нижним течением р. Вислы. Того же, к слову сказать, боялась и Австрия, также сохранявшая в своем составе часть польских земель, полученных по разделам, в том числе Западную и Восточную Галицию. Но Пруссия проводила в Польском вопросе более последовательную политику. В январе 1863 г. она заключила с Россией конвенцию (называемую Альвенслебенской, по имени прусского представителя, ее подписавшего), которая предусматривала сотрудничество обоих государств в борьбе с повстанцами.

Уже к осени 1863 г. русскому правительству удалось подавить основные очаги восстания. К маю 1864 г. организованное сопротивление было сломлено окончательно. Лишь разрозненные группы повстанцев продолжали борьбу еще некоторое время.

**Русско-прусская конвенция по польским делам,
заключенная в Санкт-Петербурге 27 января (8 февраля) 1863 г.**

Дворы России и Пруссии, принимая в соображение, что события, возникшие в Польском королевстве, наносят серьезный ущерб публичной и частной собственности и могут затрагивать интересы порядка в соседних прусских провинциях, согласились:

что по просьбе командующего русской армией в Польском королевстве или по просьбе... главнокомандующего... прусскими армейскими корпусами, либо также по требованию пограничных властей обеих стран начальники русских и прусских отрядов будут иметь право оказывать взаимное содействие и, в случае надобности, переходить границу, дабы преследовать восставших, которые перешли бы из одной страны в другую...

Секретная статья

Дворы России и Пруссии обязуются взаимно сообщать путем их военных и гражданских органов все указания о политической агитации, относящейся либо к Польскому королевству, либо к Великому герцогству Познанскому.

Русско-пруссское сближение. Поражение Январского восстания еще больше ухудшило правовое положение польских земель в составе Российской империи. Царство Польское фактически превратилось в одну из рядовых провинций России, которую стали называть Привислинским краем. Большое влияние Январское восстание оказало на международные отношения. Поддержка, хотя и словесная, повстанцев правительствами Франции, Великобритании и Австрии привела к длительному охлаждению в их отношениях с Россией. Распался русско-французский союз, который так и не позволил России решить самую болезненную проблему своей внешней политики — добиться отмены ограничивающих ее права положений Парижского мирного договора 1856 г.

В этих условиях Россия взяла курс на сближение с Пруссией. Бисмарк, руководивший прусской внешней политикой, не только поддержал русское правительство в борьбе с польским восстанием. Но он все более прозрачно намекал на готовность оказать России содействие в пересмотре условий Парижского мира. И делал это отнюдь не бескорыстно. Пруссия крайне нуждалась в добрых отношениях с Россией, поскольку резко обострились ее противоречия с Францией.

6.5. Франко-пруссская война

Люксембургский вопрос. Для Наполеона III неприятным сюрпризом явились скорая и решительная победа Пруссии над Австрией в 1866 г. и ее последствия. В порядке «компенсации» он потребовал от Бисмарка согласия на присоединение к Франции великого герцогства Люксембургского. Это не-

большое государство по решению Венского конгресса находилось в личной унии с Нидерландами (нидерландский король одновременно являлся и великим герцогом Люксембургским). С 1815 г. оно являлось членом Германского союза, а в 1842 г. вступило в Таможенный союз германских государств. Хотя раньше Бисмарк допускал такую возможность, теперь он и не думал выполнять прежние договоренности. Это привело к резкому ухудшению франко-пруссских отношений в конце 1860-х годов.

Люксембург так и не достался Наполеону III. Его судьбу решила Лондонская международная конференция, состоявшаяся в мае 1867 г. В ней приняли участие представители Австро-Венгрии¹, Бельгии, Великобритании, Италии, Нидерландов, Пруссии, России, Франции и самого Люксембурга. По итогам этой конференции был подписан договор, который подтвердил независимость и территориальную целостность Люксембурга. Он был признан наследственным владением герцогов Нассау-Оранских и объявлен «вечно нейтральным государством» под гарантии всех участников договора, кроме Бельгии, которая сама имела нейтральный статус.

**Договор, заключенный в Лондоне 29 апреля (11 мая) 1867 г.,
о нейтралитете Великого герцогства Люксембургского**

Ст. 1. Е. в. король нидерландский, великий герцог люксембургский, оставляет в силе те связи, которые сохраняет великое герцогство с Нассау-Оранским домом, согласно трактатам, поставившим это государство под державную власть е. в. короля, великого герцога, нынешних его потомков и наследников...

Ст. 2. Великое герцогство Люксембургское в границах, определенных под гарантией [пяти держав]... будет отныне составлять государство вечно нейтральное.

Оно будет обязано соблюдать такой же нейтралитет относительно всех других государств.

Выс. дог. стороны обязываются уважать установленное настоящей статью начало нейтралитета.

Это начало будет всегда находиться под охраной коллективного ручательства держав, подписавших настоящий трактат, кроме Бельгии, которая сама составляет нейтральное государство.

Противоречия обостряются. Однако Наполеон III не смирился с дипломатическим поражением. Он стал всячески препятствовать включению государств Южной Германии в Северо-Германский союз, во всяком случае, без соответствующей территориальной компенсации. С этой целью он попытался использовать династические противоречия между Гогенцоллернами

¹ В результате компромисса между правительством и венгерским национальным движением Австрийская империя в 1867 г. была преобразована в дуалистическую монархию Австро-Венгрию.

и Габсбургами, резко обострившиеся в результате войны 1866 г. Он предложил Францу Иосифу проект образования Южно-Германского союза во главе с Австро-Венгрией. В этот союз должны были войти государства Южной Германии. Однако правительство Австро-Венгрии, озабоченное внутренними проблемами, без энтузиазма отнеслось к предложению Наполеона III, которое так и осталось без последствий.

Предвидя возможность войны с Францией, Бисмарк усиленно к ней готовился. Как обычно, он позаботился о международной изоляции будущего противника. Задачу ему облегчило то, что экспансионистская политика Наполеона III настроила против него все европейские державы: ни Великобритания, ни Россия, ни Австро-Венгрия, даже Италия не проявляли желания помочь ему в беде. Для надежности Бисмарк договорился в 1868 г. с Россией, что она будет не только соблюдать нейтралитет в случае войны, но и развернет на границе с Австро-Венгрией крупные военные силы, способные удержать австрийцев от попытки реванша. Как и раньше, Бисмарк использовал в своих интересах желание России добиться с помощью Пруссии пересмотра Парижского мира 1856 г.

Боясь упустить благоприятный момент, Бисмарк в своей обычной манере стал провоцировать Францию на вооруженный конфликт. Для этого он воспользовался разногласиями между Францией и Пруссией по второстепенному вопросу — из-за кандидатуры на замещение испанского трона. В результате революции, которая произошла в Испании в сентябре 1868 г., королева Изабелла II бежала за границу. Кортесы объявили трон вакантным, и правительство занялось поисками нового монарха. В 1869 г. приглашение занять трон получил принц Леопольд Гогенцоллерн-Зигмаринген, офицер прусской армии и родственник короля Вильгельма I. Французское правительство категорически возражало против его кандидатуры. Тем не менее с согласия прусского короля принц Леопольд 2 июля 1870 г. официально заявил о согласии занять испанский трон.

Эмская депеша. Французское правительство восприняло его решение как откровенно враждебный шаг со стороны Пруссии. Парижская пресса муссировала тему о попытке окружения Франции владениями Гогенцоллернов подобно тому, как это в прошлом удалось Габсбургам. 5 июля министр иностранных дел герцог де Грамон потребовал, чтобы Леопольд снял свою кандидатуру. Напряжение в отношениях между обеими странами достигло критической точки, что вполне соответствовало намерениям Бисмарка. Однако вопреки его ожиданиям Вильгельм I, находившийся на водах в курортном местечке Эмсе, 12 июля заявил об отказе от поддержки кандидатуры Леопольда¹. Но устное заявление не удовлетворило французов. Французский посол Бенедетти явился 13 июля к королю с требованием письменно подтвердить обязательство Пруссии никогда впредь не поддерживать кандидатуру немецкого принца на ис-

¹ После долгих неурядиц королем Испании в 1874 г. стал Альфонс XII, сын Изабеллы II.

панский трон. Вильгельм нашел это требование чрезмерным и отклонил его. Телеграммой он известил Бисмарка о содержании своих переговоров с французским послом. Бисмарк, как он впоследствии рассказал в своих мемуарах, вычеркнув кое-что из нее, но не прибавив и не изменив в ней ни слова, придал ей такой вид, что она могла произвести «впечатление красной тряпки на галльского быка». В таком виде он опубликовал этот документ, вошедший в историю под названием «эмской депеши».

Эмская депеша

После того как известия об отречении наследного принца Гогенцоллерна были официально сообщены французскому императорскому правительству испанским королевским правительством, французский посол предъявил в Эмсе его королевскому величеству добавочное требование уполномочить его телеграфировать в Париж, что его величество король обязывается на все будущие времена никогда не давать снова своего согласия, если Гогенцоллерны вернутся к своей кандидатуре. Его величество король отказался затем еще раз принять французского посла и приказал дежурному адъютанту передать ему, что его величество не имеет ничего более сообщить послу.

Бисмарк О. Мысли и воспоминания. М., 1940. Т. 2. С. 86.

Если на французское правительство «эмская депеша» и произвела впечатление, то только потому, что оно уже сделало свой выбор. 15 июля по его просьбе Законодательный корпус проголосовал за военные кредиты. В ответ 16 июля Вильгельм подписал приказ о мобилизации прусской армии. 19 июля Франция объявила Пруссии войну. Бисмарк добился своего: он сумел заманить Наполеона в ловушку. Более того, перед всем миром и в особенности перед германским общественным мнением Франция предстала в роли агрессора.

Поражение Франции. Первые же серьезные бои на границе в начале августа закончились поражениями французской армии, вынужденной отступить в глубь страны. Одна ее часть под командованием маршала Базена была в середине августа окружена в крепости Мец. Другая, под командованием маршала Мак-Магона, была оттеснена к городу Седан, где 2 сентября сдалась на милость победителя. Вместе с войсками Мак-Магона в плену оказался и Наполеон III. В Париже это вызвало массовые волнения, в результате которых Вторая империя пала, и 4 сентября 1870 г. Франция была провозглашена республикой. Новое правительство «национальной обороны» заявило, что будет продолжать войну за освобождение страны. Однако оно не располагало для этого достаточными силами. 19 сентября Париж был окружен немецкими войсками. Началась многомесячная осада французской столицы. Капитуляция Меча 27 октября и сдача противнику Орлеана 4 декабря доверили военное поражение Франции. 27 декабря начался систематический обстрел французской столицы.

6.6. Победители и побежденные

Единая Италия. Падение Второй империи и поражение Франции в войне с германскими государствами послужили предпосылкой решения насущных проблем объединения не только Германии, но и Италии. Летом 1870 г. в Риме происходили народные волнения, участники которых требовали лишить Папу Римского светской власти и объявить Рим столицей Итальянского государства. На этом фоне правительство Италии вело переговоры с Пием IX и Наполеоном III об «уступке» Рима. Но с началом франко-пруссской войны Наполеон III отозвал французский гарнизон из Папской области.

Когда стало известно о низложении императора, правительство Итальянского королевства проявило исключительную расторопность. Оно объявило утратившей силу конвенцию 1864 г. о гарантиях неприкосновенности папских владений и ввело в них свою армию. 2 октября 1870 г. жители области и Рима проголосовали на плебисците за вхождение в состав Итальянского королевства.

В 1871 г. Рим был объявлен столицей Италии (до 1867 г. столицей был Турин, потом — Флоренция). Тогда же особый закон гарантировал Папе Римскому возможность исполнения им обязанностей главы римско-католической церкви. Владения папы были ограничены территориями Ватиканского и Латеранского дворцов, а также загородной виллы. Однако Папа Римский отказался признать светскую власть королей из Савойской династии и объявил себя узником Ватикана¹.

Итальянский закон о прерогативах папы и святейшего престола (так называемый закон о гарантиях), изданный в Турине 13 мая 1871 г.

Ст. 1. Личность папы священна и неприкосновенна.

Ст. 2. Посягательства против личности папы и подстрекательства к оным караются наказаниями, установленными за подобные же посягательства и подстрекательства против личности короля...

Ст. 3. Итальянское правительство оказывает папе суверенные почести в пределах королевства и сохраняет за ним почетное первенство, признанное католическими государствами.

Папа может содержать обычное количество гвардии для состояния при его особе и охранения дворцов...

Ст. 4. Сохраняется в пользу святейшего престола ежегодная рента в размере 3.225.000 лир...

Ст. 5. ...Папа продолжает пользоваться апостолическими дворцами — Ватиканским и Латеранским, — со всеми зданиями, садами и прочими земельными принадлежностями, а также виллою Кастель-Гандольфо, ее службами и принадлежностями...

¹ Конфликт между светским государством и Папой Римским растянулся на долгие десятилетия и был урегулирован лишь Латеранскими соглашениями 1929 г., в соответствии с ними территория Рима, на которой расположены папские резиденции и центральные учреждения католической церкви, стала официально называться Государство Ватикан.

Германская империя. 18 января 1871 г. произошло глубоко символическое событие и в истории Германии. На руинах поверженной Франции, чуть ли не под артиллерийскую канонаду (продолжалась осада немецкими войсками Парижа) в Зеркальном зале Большого королевского дворца в Версале прусский король Вильгельм I в присутствии других германских монархов, сановников, военачальников и пр. объявил о том, что принимает титул императора — кайзера. Наряду с государствами — членами Северо-германского союза в состав Германской империи вошли Бавария, Баден, Вюртемберг и Гессен. За основу конституции нового государства была взята конституция Северо-германского союза.

«Не двинув пушки». Падение Второй империи, неизбежность поражения Франции в войне с союзом германских государств убедили правительство России, что больше нет препятствий для пересмотра условий Парижского мирного договора 1856 г., ограничивающих ее права на Черном море. 19 (31) октября 1870 г. А. М. Горчаков направил иностранным правительствам циркуляр, извещающий их о том, что Россия больше не считает себя связанной этими условиями. И хотя иностранным государствам хватало и без того забот, некоторые из них отреагировали весьма резко. В частности, Великобритания пыталась даже угрожать России возможностью военных действий.

Циркулярная депеша Горчакова к представителям России при державах, подписавших Парижский трактат 18 (30) марта 1856 г.

19 (31) октября 1870 года

...наш августейший государь не может допустить, чтобы трактаты, нарушенные во многих существенных и общих статьях своих, оставались обязательными по тем статьям, которые касаются прямых интересов его империи.

...его императорское величество не может допустить, чтобы безопасность России была поставлена в зависимость от теории, не устоявшей перед опытом времени...

Государь император, в доверии к чувству справедливости держав, подписавших трактат 1856 года, и к их сознанию собственного достоинства, повелева-ет вам объявить:

что его императорское величество считает своим правом и своей обязанностью заявить его величеству султану о прекращении силы отдельной и дополнительной к упомянутому трактату конвенции, определяющей количество и размеры военных судов, которые обе прибрежные державы предоставили себе содержать в Черном море;

что государь император прямодушно уведомляет о том державы, подписавшие и гарантировавшие общий трактат, существенную часть которого составляет эта отдельная конвенция;

что его императорское величество возвращает в этом отношении его величеству султану права его во всей полноте, точно так же, как восстанавливает свои собственные.

Однако удар был выверен до миллиметра. В условиях, когда Европа стояла на пороге глубоких перемен в связи с последствиями франко-прусской войны, никто не хотел утруждать себя еще и спором с Россией. Кроме того, большую роль сыграла поддержка действий России со стороны Пруссии. Бисмарк предложил созвать международную конференцию, которая рассмотрела бы претензии России. Она состоялась в Лондоне в начале 1871 г. По ее итогам было подписано соглашение об отмене тех статей Парижского мирного договора 1856 г., против которых в особенности возражала Россия.

Решения Лондонской конференции 1871 г., безусловно, явились крупной дипломатической победой русского правительства. Однако за эту победу Россия заплатила очень дорого — возникновением на ее западной границе Германской империи. Как вскоре показали события, поддерживать с ней дружеские отношения оказалось труднее, чем с маленькой и покладистой Пруссией.

Франкфуртский мир. Тем временем франко-германская война вступила в финальную fazu. 23 января 1871 г. министр иностранных дел правительства «национальной обороны» Жюль Фавр отправился в Версаль, где находилась ставка немецкого командования, и спустя пять дней подписал с немцами перемирие. По его условиям Париж фактически капитулировал: форты со всем вооружением и боеприпасами были сданы немцам, а гарнизон, хотя и оставлен в городе, но находится на положении военнопленных. Лишь национальная гвардия сохранила оружие. Для ведения переговоров о мире Франция должна была провести выборы в национальное собрание и сформировать «законное» правительство.

На выборах, которые состоялись 8 февраля 1871 г., победили сторонники мира с объединенной Германией. Главой исполнительной власти был избран Адольф Тьер. 26 февраля он подписал в Версале прелиминарный мирный договор. По этому договору Франция потеряла Эльзас и Лотарингию, а также обязывалась заплатить Германии контрибуцию в размере 5 млрд фр. Вплоть до уплаты контрибуции немецкие войска должны были оставаться во Франции. 1 марта национальное собрание одобрило эти условия.

10 мая 1871 г. во Франкфурте-на-Майне был подписан окончательный договор. Он уточнял новую границу между обоими государствами с учетом аннексии Германией Эльзаса и Лотарингии и устанавливал порядок выплаты контрибуции. Согласно договору, в торговле между Францией и Германией вводился режим наибольшего благоприятствования.

Литература

Основная

Беленький А. Б. Разгром мексиканским народом иностранной интервенции (1861–1867 гг.). М., 1959.

Берти Д. Россия и итальянские государства в период Рисорджименто. М., 1959.

Болховитинов Н. Н. Русско-американские отношения и продажа Аляски. 1834–1867. М., 1990.

Ерофеев Н. А. Английский колониализм в середине XIX в. М., 1977.

Жигалина О. И. Великобритания на Среднем Востоке, XIX — начало XX в.: Анализ внешнеполитических концепций. М., 1990.

Оболенская С. В. Франко-прусская война и общественное мнение Германии и России. М., 1977.

Ревуненков В. Г. Польское восстание 1863 г. и европейская дипломатия. Л., 1957.

Сергеев Е. Ю. Большая игра, 1856—1907: Миры и реалии российско-британских отношений в Центральной и Восточной Азии. М., 2012.

Серова О. В. Горчаков, Кавур и объединение Италии. М., 1997.

Хопкирк П. Большая игра против России: Азиатский синдром. М., 2004.

Чепелкин М. А. Российская дипломатия и итальянский вопрос, 1856—1861. М., 1995.

Дополнительная

Андреев А. Р. Последний канцлер Российской империи. Александр Михайлович Горчаков. Документальное жизнеописание. М., 1999.

Бисмарк О. фон. Мысли и воспоминания. М., 1940—1941. Т. 1—3.

Канцлер А. М. Горчаков. 200 лет со дня рождения. М., 1998.

Лопатников В. А. Пьедестал: Время и служение канцлера Горчакова. М., 2003.

Хильгрубер А. Отто фон Бисмарк. Основатель великой европейской державы — германской империи // Выдающиеся политики: Отто фон Бисмарк, Меттерних. Ростов-на-Дону: Феникс, 1998.

Чубинский В. Бисмарк. СПб., 1997.